

全国产业园区运营“老大”签约丹灶

■ 盛正挺 梁惠瑶 张君浩

近日,北京联东投资(集团)有限公司(以下简称联东集团)分别与南海区政府、丹灶镇政府进行签约。这家连续两年全国业界排名第一的产业园区运营企业,将在丹灶打造聚合高端生产制造、研发设计、中试成果转化、企业总部、产品展示和生产性服务功能于一体的都市型产业聚集地,建成后将成为南海乃至佛山最大的生产服务业产业园。

据悉,联东集团已在全国21个城市开发了40个国际化新型产业园区。此次签约,使佛山成为其全国产业版图中首个二线城市,同时有望为南海开创一个全新的产业园区开发时代。

联东是谁? 国内首屈一指的产业园区运营商

据南方日报报道,与南海区、丹灶镇政府签约的联东集团,是一家集建筑模板、产业园业务和投资业务为一体的集团公司。

在产业园区运营方面,联东集团创立了独特的产业集聚U模式,致力于为企业和政府两个客户提供高价值服务——为入驻企业打造优美、舒适、高效的运营平台,帮助企业提升品牌形象,降低综合运营成本,实现高效率、低成本的发展;为政府打造产业平台,节约利用土地资源,创造更多的税收和就业,协助地区产业集聚和升级,提升区域综合价值。

目前,联东集团在北京、上海、广州、天津、重庆、南京、苏州、无锡、青岛、宁波、济南、烟台、沈阳、漳州、长沙等城市建设了多个产业园区,形成了全国“10年·21城·40园”的战略布局,规划开发规模达2000多万平方米,客户积累10000多家,入驻企业3100多家,通过产业综合体、研发综合体、总部综合体三条产品线奠定了行业领军地位,入园企业包括有奔驰、克莱斯勒、通用、可口可乐、李宁等



● 联东U谷高端生产制造载体效果图。(资料图片)

国内外知名企业。

联东集团创立的“联东U谷”产业模式是具有生态型、低密度、智能化优势,并集总部办公、研发制造等功能于一体的国际化新型产业园区,目前已成为国内开发规模最大、产业系列最全、入驻企业最多的国际化新型产业园区品牌。2012、2013年连续两年在全国产业园区运营企业中排名第一,集团荣获“最具影响力城市综合体大奖”、“最佳产业园区大奖”、“最具投资价值金融生态区”等多个奖项。

为何是丹灶?

大金智地定位与联东U谷吻合

联东集团的项目落户南海桂丹路南侧的丹灶大金智地高端产业服务区,计划用地面积500亩,分四期投资建设,规划建筑面积50万平方米,总投资30亿元。

从联东集团此前的产业园区布点可以看出,其主要瞄准省会城市、一线城市或直辖市,此次为何青睐二线城市佛山,并把项目安置在南海丹灶?

“大金智地的定位与联东U谷比较相近。”联东集团相关负责人说。

“联东U谷”名称来源于产业U型“微笑曲线”。微笑嘴型的一条曲线,两端朝上,表示在产业链中,附加值更多体现在两端,即研发设计和营销品牌,处于中间环节的生产制造附加值最低。因此,产业未来应朝微笑曲线的两端发展,也就是在研发设计方面加强研发孵化设计创造智慧,在营销品牌方面加强客户导向与营销服务。

今年9月份正式启动的丹灶大金智地,是佛高区核心园“东智西城、南北对流”中“西城”的重要组成部分,形象定位为南高区西客厅,其以科技创新先导区、都市型产业聚集区和高端产业服务区为战略定位,将以高端产业和产业服务业为主导,以战略性新兴产业为支撑,引进科技研发、技术转移、信息服务、检测认证、企业孵化、教育培训等生产性服务业,同时配套城市商住综合功能区,集产业、商贸、人居于一体,全力打造城市经济转型发展示范区。从发展方向来看,大金智地和联东U谷不谋而合。

此外,佛山是制造业大市,产业形态丰

富,居珠三角核心位置。身为佛山国家高新技术开发区核心园,南海高新区已集聚汽车及零部件、新光源、有色金属、现代物流、五金、医药生物等众多优质产业,而大金智地位于南海高新区西部,区位相邻,交通便利,能享受到较好的产业辐射。

双方如何合作? 结合地方实际建创新型产业园区

据了解,联东U谷丹灶项目主要建设集高端厂房、科技创业中心、研发中心、总部办公等为一体的产业综合体,重点引进电子信息、生物医药、精密机械、能源环保、新材料等高新技术企业,是集生产研发和科研商务于一体的高端生态创新型产业园区。

联东集团将根据丹灶镇的产业规划发展方向进行产业定位,对园区进行整体开发和招商运营,从而构建产品和服务优势,通过规模化、集团化的开发运营,进行立体包装、推广招商,整合政产学研资源,从而引爆区域市场,形成高端产业集聚高地,推动区域价值提升,促进城市繁荣。

项目将打造特色科技综合体,以高科技型企业为龙头,充分发挥龙头企业的磁场效应和辐射效应,同时将以市场化的手段运营园区,以高端化的产品吸引企业,以完善的增值业务服务企业,形成以先进制造业为主体,研发中试为延伸,总部办公为提升,配套设施完善的复合型产业园区,加速二、三产业融合,从而成为佛山规模最大、最具影响力、产业功能最完整、配套最完善的新型产业综合体。

园区建设、招商完成后,将引进100家以上优质企业。全部投产后,预计年产值可达30亿元,解决1—2万人就业,实现土地资源集约化利用、产业集聚化、人才高端化、提速企业运营效率的目标,促进产城人融合。

电商利好政策不断出台 助力制造业快速发展

■ 吴铭

近日,不断有新的政策出台扶持现下被广泛关注的电子商务市场。

据中国日报网消息,12月10日,武汉通过了《武汉市人民政府加快发展与运用电子商务的若干意见》,据悉该政策是武汉市首次出台的关于电子商务的专项扶持政策。该意见指出,2014年武汉市将拿出2亿元,重点支持实体企业与电商对接,线上线下融合发展。

也是在12月10日,西安通过了《西安国家电子商务示范城市创建工作实施方案》中确定的目标。目标指出,为完成此目标,市政府计划总投资114.6亿元,首批建设98个重点项目,引进20家知名电商5年后市民网购率到达70%;

针对网购中出现的逐年上涨的网购投诉以及假货横行问题,11月25日,商务部部长高虎城表示中国将制定《电子商务法》,加快统计监测与信用体系建设。若这一政策出台,定会在很大程度上遏制困扰电商发展的诸多不良网购现象,整顿清理电商市场,令消费者真正享受网购乐趣,助力电商健康快速发展。

各项不断出台的电商利好政策,日新月异的互联网发展技术,未来电子商务成为发展主流毋庸置疑,但一边是电商环境的突飞猛进,一边却是传统制造业的蹒跚不前。无论传统制造业是否愿意开门迎接电商时代的到来,或是将其挡在门外,实际情况是电商已经对传统制造业形成了巨大的冲击,没有企业或个人能在电商大潮中全身而退。引用中国电子商务研究中心8月19日发布的数据,2013年上半年中国网络零售市场交易规模达7542亿元,同比增长47.3%。

电商之下互联网无地域限制、信息及用户海量的优势,不仅能够帮助传统制造业保持在原有产业链方面的竞争优势,充分挖掘线下可用资源,信息的快速传递更能帮助企业及时快速调整发展决策和指导生产计划,抢占电商时代传统制造业市场先机,把控传统制造业市场格局。

2013年是电商大丰收的一年,也是电商蓬勃发展的开始,在这个大潮之下,传统制造业也纷纷试水,投身电商。

目前的电商模式基本分为两大类,一是企业自建电商门户网站,典型如海尔集团,凭借雄厚资金实力,成立电子商务有限公司,为用户提供个性化定制服务,实现与客户的零接触。第二大类是依托于第三方的电商平台,或完全由第三方代为运营。典型的如阿里巴巴、工厂店等。比如工厂店,首创“直面厂家”的新型线上采购模式,是中国目前工业品和原材料在线采购第一品牌。目前工厂店旗下拥有机床工厂店、矿山机械工厂店、锅炉工厂店、起重设备工厂店、五金工具工厂店等100多家细分行业工厂店。工厂店凭借严格的供应商入驻审核机制和专业服务采购商的运营理念,为用户的采购保驾护航,因此工厂店成为年度最受中国采购商欢迎的电子商务平台。

当然,企业开展电商不能盲目跟风,更不能做烧钱电商,应该理性地根据企业的实际情况,有的放矢地开展电商业务。同时,传统制造业电商发展之路,需要及时调整企业管理模式,使其适应电商时代的高度信息化。这就对企业的掌舵者提出了很高的要求,如何实现信息的快速传递和消化,如何根据信息及时调整发展决策和指导生产计划,调整对应的组织结构及人员构成,传统制造业电商之路,任重而道远。

浙江缙云:试行企业社会责任评价体系促环保自律

■ 方列

作为全国知名的旅游胜地,浙江省缙云县在环境保护工作中探索建立企业社会责任评价体系,引导企业在发展的同时注重环境保护,做有社会责任心的企业。

在缙云县壶镇表面精饰厂,记者看到,原本埋在地底下的排污管被架设到了半空中,五根黑色的管道从热镀车间凌空架到工厂的污水处理中心,以方便环保部门检查。而在公司门口外侧,有一处特意留出的水管开口,专供村民、环保民间组织随时监督和取样检验。

福建惠安金融机构 借金改契机搭建台企创业平台

■ 李舒莹 刘华杰

在福建惠安,有一家专门生产涡轮增压器、高尔夫球头等五金配件的台商独资企业,是目前大陆唯一采用美国最新的C.L.A真空吸铸技术自动化生产设备公司。在企业资金周转不灵情况下,惠安本土金融机构——惠安县农村信用合作联社主动上门帮助,提供了超400万元人民币的优惠利率贷款。这笔资金犹如一场及时雨,解决了企业的燃眉之急。之后该企业逐渐步入正轨,发展成为一家占地面积6000平方米,实现年销售收入超2000万元的现代公司。

泉州是台湾汉族同胞的主要祖籍地,自2003年该市在惠安设立首个台商投资集中区——台商创业基地以来,越来越多的台商台企来泉投资,打开了两地经贸交流的新局面,而支持台商台企的创业、发展,也成为泉州金融业发展的一项主要任务。

“我们将极具发展潜力的高新技术、新材料企业纳入重点支持对象,主动去帮助他们。”13日,福建惠安县农村信用合作联社党委书记、理事长史桐融接受笔者采访时说,在闽台经贸合作中,惠安联社正竭力拓展参与领域和层次,成为台商台企在泉州创业发展的密切伙伴。

据悉,自台商创业基地设立以来,惠安联社已与当地入驻的10家台资企业建立了业务关系,授信总额超过1.2亿元。为台商台企提供包括支付结算、贷款融资、贵宾增值服务在内的全方位、个性化的金融服务。同时,在惠安绿谷高科产业基地、台商创业基地等一批涉台园区基础设施建设上,惠安联社充分发挥了“筑巢引凤”的金融服务作用,其中注入近2000万元的信贷资金建设惠安绿谷高科产业基地的基础配套设施项目。

“通过建设对台金融服务平台,我们的发展眼光看得更远。”史桐融称,惠安联社现在不仅是定位做最贴近当地百姓的银行,也希望通过与台商台企的不断深入合作,成为两地经贸交流合作的助推手。

据了解,惠安联社2007年至2012年连续6年被评为福建省系统“十强十佳”,该社更以热心公益事业的身份,连续十年被惠安县委、县政府授予“慈善事业贡献奖”,被福建省红十字会授予“红十字人道荣誉奖”。

……近期举办的高层次人才对接会上,超临界污水处理技术相关内容,引得不少企业家不请自来,坐满了会场。

与之殊途同归的是,位于壶镇镇的五金电镀厂,前不久被责令停产。负责人胡晓嵘说:“如果再为了留下企业而污染了水,我失去的将是信誉。现在,为了治理水环境关停企业,我理解。”

缙云县副县长张颖洁介绍,根据企业社会责任评价体系的考核办法,对于主动承担社会责任的企业,缙云县支持和引导政府资源,包括奖励、荣誉、资金、技改、项目等方面

向其倾斜。反之,对偷排漏排污水的企业,采取一票否决制,取消当年所有奖励资金、项目、土地申请资格,并依法追究法律责任。如今已经有20多家企业签订“环保自律承诺书”,50多家农家乐签署《仙都农家乐保护饮用水源公约》,公开承诺主动治水和保护水源地生态。

受此导向,更多的缙云企业坐不住了。截至目前,缙云县已关停、取缔各类污染企业30多家,造纸、热处理、电镀、竹制品加工等行业加快整治提升,石材行业通过整合、淘汰向石艺文化产业园集聚发展。

不断提升。杭州市将完善城镇功能、强化服务、提升形象作为发展中心镇的重点任务。各中心镇积极利用镇本级和上级资金及社会资金,加快推进公共服务设施建设,基础设施建设、社会事业发展、民生保障工程等同步推进,提升中心镇对人口集聚的承载力和吸引力。

不久前举办的“浙商会长参与杭州新型城镇化建设对接洽谈会”上,26个中心镇推出100个招商项目,总投资430亿元。湖南浙江商会签订了50亿元的项目框架协议,将通过组建“光大浙商小城镇基金”的方式参与中心镇建设。

杭州市中心镇发展持续走强

■ 吕萍

镇化,中心镇建设取得明显成效。

中心镇集聚功能不断增强,产业发展特色逐步形成。杭州市将依托地方优势发展特色经济、依托产业平台促进产业集聚作为发展中心镇的重要内容。分水镇成为“中国制笔之乡”,富春江镇是中国水力发电设备制造基地,高虹镇是中国节能灯光电光源制造基地,乾潭镇打造五金工具、家纺等块状经济。经过多年培育,大多数中心镇形成了富有地方特色的支柱产业和块状经济,建设了一批支撑企业集聚化发展的产业平台。

公共服务能力明显增强,综合承载能力

科技,推动京口发展原动力

■ 马弋惠 方良龙

1993年,以贾柏青为首的几名工程技术人员来到江苏镇江花山湾105号,创办私企——镇江润煤矿安全技术研究所。

20年后,更名为镇江中煤电子有限公司的这家企业,已成为拥有6万多平方米现代化厂房、总资产超过3亿元人民币的行业翘楚,被认定为省级高新技术企业,设有江苏省院士工作站,其主打产品KJ101N煤矿安全监控系统先后获得数十项发明和实用新型专利,其中部分技术国内外首创。前不久,该企业一次性申报高新技术产品25个,继2008年获得省重大科技成果转化资金700万元资助后,再次获得1000万元资助。

中煤电子的成长壮大是江苏省镇江市京口区建区30周年来,科技创新助推经济转型升级的一个缩影。

京口区科技局局长薛莲说,建区之初,京口区属工业企业只有43家,职工4838人,集中在金属制品、五金工具、粉末冶金、工业机针、服装制鞋五个门类,技术结构基本为手工、半机械化,机械化程度很低。科技水平也相对较低,只有金属粉末测氧仪等几个产品获得市级成果奖。

紧紧围绕经济建设这一要务,京口深入实施“科技兴区”战略,加大技改投入,与高校院所进行产学研合作,加快科技成果转化,特

别是近几年来,以加快经济转型升级为主线,制定出台《创新创业领军人才集聚计划(简称“金凤凰计划”)》等一系列优惠政策,在全球范围内招新引才、招才引智,着力打造区域科技创新新高地。鼎胜铝业、爱励铝业、宏鑫绿洲新能源、科捷锂电池、海龙核材等新能源、新材料领域的高新企业、行业巨头纷至沓来。

如今,“世界工厂”取代了里弄作坊,一流设备淘汰了手工操作,归国博士执掌高新企业,尖端技术进入园区孵化。全区现有高新技术企业23家,省民营科技企业74家,国家火炬计划高新技术企业4家。累计引进培育领

军人才66人,其中国家“千人计划”8人,引进国家“千人计划”人数在全省城区中名列前茅;拥有各类科技企业孵化器8家(其中国家级1家,省级4家),孵化面积14.9万平米,在孵企业90家。研发投入占GDP比重、万人发明专利拥有量、百亿元GDP专利授权数一直名列全市第一。

引进世界一流生产线、一流技术的鼎胜铝业,已稳居中国民营企业五百强,成为全球最大的空调箔生产基地,预计到“十二五”末,其拳头产品——高精铝板带箔的年产能将达到120万—150万吨。爱励铝业(镇江)有限公司一期项目的投产,填补国内航空航天用铝合金板材的空白,可满足全球在制造和研制中的最大客货飞机及高速列车等使用,并将用于制造国产大飞机C919。科捷锂电池拥有的核心技术,成功解决了大功率动力锂电池存在的寿命短、容量小、安全性差的技术瓶颈,已分别在美国和国内申请产品发明专利……科技在京口经济社会转型发展中的引领支撑作用日益显现。

“高新技术已成为推动京口经济发展的原动力。”薛莲透露,该区苏南现代化示范区建设行动纲要提出,加快建设充满活力的创新型城区,全面增强自主创新能力,到2020年,京口科技进步贡献率将达64%。

